

基于 BIM 技术的机电安装工程质量控制对策

李雷

(秦皇岛环保产业集团有限公司, 河北 秦皇岛 066000)

摘要 在建筑领域中, 机电工程占据重要地位, 在进行机电工程安装时, 要考虑到这一工程的复杂性与专业性, 应用先进的 BIM 技术, 对工程质量进行有效的控制, 降低工程成本, 提高安装效率。文章以 BIM 技术为研究对象, 分析这一技术在机电安装工程中的具体应用, 旨在对进一步提高工程质量有所裨益, 从未更好地发挥 BIM 技术的优势。

关键词 BIM 技术; 机电安装工程; 施工现场检查; 土建预留; 物料管理

中图分类号: TU85

文献标识码: A

文章编号: 2097-3365(2024)04-0118-03

机电安装工程是一项汇集诸多技术的专业工作, 操作环节众多, 安装流程复杂, 与人们的生活、生产密切相关。为了更好地满足各行各业的发展需求, 有效保证机电安装工程的质量, 要善于运用 BIM 技术对工程施工进行有效的把控, 确保各方能够及时交流, 彼此协调, 共同保证安装工程顺利进行。

1 BIM 技术概述及其特点

BIM 全称是建筑信息模型, 在建筑信息技术中是一种专用名词。BIM 诞生于 2002 年, 这是一种专门用于建筑项目全生命周期的数字化信息技术, 通过构建三维模型, 打造专业的信息数据库, 满足项目各参与方的需求。BIM 技术有其自身的特点。首先, BIM 技术具有可视化特点。通过这一技术可构建完善的可视化环境与立体化模型, 确保工作人员随时能够查看模型, 了解建筑的具体信息。其次, BIM 技术具有协调性。在施工中应用 BIM 技术, 可打造专门的协同平台, 项目各参与方能够通过这一平台随时交流信息, 解决问题, 提高工作效率。再次, BIM 技术模拟性很强。采用 BIM 技术可对建筑项目信息进行全面采集和整理, 通过构建立体化模型展现全面的建筑信息, 也可在专门平台上对工程进行设计与规划, 对施工中存在的问题进行模拟, 有利于工作人员随时改进。最后, BIM 技术支持随时出图。工作人员可结合具体需求, 运用 BIM 技术导出各种图纸, 出图快、准确性高^[1]。

2 BIM 技术在机电安装工程中应用的意义

2.1 保证机电安装工程质量

机电安装工程比较复杂, 质量标准较高, 应用 BIM 技术对工程安装质量进行控制, 可对内部的各环节进

行有效把关, 了解各环节操作情况, 有效保证施工进度。同时, 应用 BIM 技术开展机电工程安装, 还能提高安装的准确性, 确保各项工序有序进行, 减少在安装中可能出现的风险。此外, 熟练操作 BIM 技术的人员通常有扎实的技术能力和丰富的工作经验, 运用专业的知识和技能可进一步保证施工质量。

2.2 合理控制机电安装工程成本

对机电工程进行安装时, 要确保安装人员有丰富的经验与专业技能, 熟练操作, 因此, 安装人员要了解安装流程与不同设备安装要求, 才能保证安装工作顺利进行。正式安装之前, 设计人员要提前对工程成本进行预算, 避免成本超标。其他工作人员也会对成本进行预算, 虽然会采用多种方法, 但却不能保证预算结果准确, 影响后续成本控制, 不利于企业资金周转。应用 BIM 技术以后, 就可结合机电工程的安装要求, 构建专门的数据模型, 对机电项目的内部情况进行全面模拟与展示, 这样就可以对数据进行针对性分析, 获得准确的预算结果, 确保预算方案更加合理、科学, 实现对成本的有效控制^[2]。

3 BIM 技术在机电安装工程质量控制中的具体应用

3.1 施工现场检查与资料采集

为保证机电安装工程质量得到有效的控制, 首先要加强对施工现场的检查, 采集各种信息, 对信息进行整合与处理, 做出进一步分析。对施工现场进行检查时, 需对各分部工程进行观察和检查, 确定检查点数量, 对每个检查点的质量划分不同等级, 从而做出精准的评价。施工完毕后, 需对工程质量进行验收。

在正式验收时,首先要保证各种资料齐全,出具质量控制资料清单。采用 BIM 技术不仅可以确保质量检查工作顺利进行,还能确保资料及时得到采集与整理。首先可利用 BIM 技术构建专门的模型,对功能区进行拓展,明确质量检查的各项要求与操作规范,将资料录入功能区之中。其次,由专业的技术人员负责填写资料,填写完毕后,将资料提交,由上一级对资料进行审核。在填写资料时,需做到规范书写,保证资料格式正确,资料内容完整。最后,参与方要随时对资料进行检查,避免资料内容不全,同时需确保资料与工程进度同步^[3]。

3.2 构建模型

3.2.1 建模准备

在机电安装工程中,要运用 BIM 技术对安装工程进行模拟,因此,在正式建模之前,要做好一系列准备工作。一是成立专门的建模小组,确保每一名成员熟练掌握 BIM 技术的操作方法,为其合理布置工作任务,使其明确自身所肩负的职责。二是结合机电安装工程的实际情况,以循序渐进的方式构建模型,降低操作难度。比如,建立专门的任务文件夹,合理拆分安装图纸,将其设置为统一的格式,分别存储任务文件夹之中。然后需对图纸进行再度检查,保证图纸内容完整。三是结合 BIM 模型构建需求,制定明确的规则与方法,比如,明确命名和色彩规则。四是建立统一的平台,确保数据得到有效的传递,使各参与方能够随时在平台中讨论问题,顺利解决问题。

3.2.2 正式建模

构建安装模型时,工作人员要充分利用 BIM 技术的优势,将二维图纸信息转化为三维可视化模型,对工程项目进行高度模拟,使项目所有信息均呈现在模型之上。正式构建模型之前,需结合机电工程的安装特点和要求,结合原有的设计方案,明确机电系统的标高,进一步降低模型构建的难度。采用 BIM 技术获得专业的三维模拟图,比如,明确管线的分布情况,对图中各项信息进行仔细分析,找到其中存在的问题,并加以改进,确保吊顶标高与实际情况相符,使施工人员能够严格要求操作,提高施工效率。同时,要明确建模规则,将不同系统作为不同单元,为每个单元构建专门的模型,然后对各个模型进行整合,形成统一的模型结构,确保项目信息一览无遗,为后续施工提供参考依据。

3.3 管线综合优化设计

对机电工程进行安装时,要考虑到各类管线的安

装,将管线安装与设备安装进行合理衔接,确保各专业系统的功能完善。正是由于机电安装工作比较复杂、专业,因此,技术人员需制定合理的安装方案,明确每个专业管线的安装位置,对其进行合理分布,避免出现管线交叉。应用 BIM 技术时,技术人员要对管线设计进行优化,最大程度地降低管线交叉的风险。工作人员可借助三维模型对各项数据进行仔细分析,然后获得直观的图像,发挥 BIM 技术的可视化功能,展现各类管线的分布情况,一旦发现有交叉问题,就可及时进行调整。在调整数据的过程中,其他技术参数也会获得同步调整与更新,然后形成新的三维模型,这样也能进一步优化管线的分布情况,确保施工人员能够合理安装管线^[4]。

3.4 土建预留应用

3.4.1 建筑预留

所有线路顺利安装后,技术人员要结合工程模型对工程的线路的各项技术参数进行一一比对和分析,提前留出孔洞和预埋件的位置,应用 BIM 技术准确设置位置,明确具体方位,这样不仅可以避免出现遗漏,还能保证位置精准,提高工作效率。在后续操作中,施工人员就可根据 BIM 技术所提供的位置和信息,准确施工,提高施工质量。

3.4.2 结构预留

技术人员要采用专业的 BIM 技术对机电工程各类结构进行全面的模拟与展示,这样不仅可以做到准确操作,还能提高施工质量。要利用 BIM 技术对墙体、围护结构、楼板等位置的孔洞进行准确模拟,同时,结合管线的分布情况,获取相应信息,明确具体的预留位置,为后续预留预埋工作奠定坚实的基础。

3.5 物料管理

采用 BIM 技术对机电工程安装进行规划时,还要考虑到各类材料的使用问题,对材料进行妥善管理。首先,构建专门的数据库,将各种物料信息进行分类和录入后,妥善存储到数据库之中。对数据进行存储后,还要对数据进行仔细分析和计算,确定安装成本,对安装造价进行有效的控制,保证项目的预算更加精准。其次,采用 BIM 技术对材料的价格、供应情况进行实时监督,一旦发现变化,就可在第一时间对造价进行有效的控制,满足工程需求。同时,要制定合理的采购计划,对材料入场时间进行合理规划,保证材料得到充分利用,有效保证施工质量。

3.6 信息交互与优化设计

机电安装涉及的内容和环节众多,为保证各项信

息及时得到传输与分享,要构建专门的BIM小组,确保各部门随时沟通,利用多种方式传递信息,如音频、视频、图像等,确保信息在第一时间得到传播,同时,还可对机电工程的安装情况进行实时化监督与检测。为保证信息的传输更加高效、便捷,也可成立专门的实时通话交流群,技术人员要在群中提出问题,及时对问题进行处理。通过这种方式不仅可以促进各部门的沟通效率得到提升,还能确保各部门之间实现有效联动,彼此协调。此外,在安装过程中,安装人员通常要参考二维图纸,这就对安装人员的专业能力提出严格的要求,若专业能力不足,就无法看懂图纸,导致施工出现问题。应用BIM技术以后,就可构建三维模型,直观展示工程的具体信息,对安装过程进行全面的模拟,向操作人员展示施工过程中的要点和注意事项,以及施工中可能出现的问题,使其自觉做到规避。然后利用BIM技术开展碰撞实验,对各工序的管线布局情况进行分析,进一步优化安装方案。

3.7 合理控制施工成本

在机电安装工作中,技术人员要通过BIM技术对各项数据进行分析 and 精准计算,了解各种资源的使用情况与使用成本,从而实现对资源的合理分配,确保安装成本得到有效控制,制定精准的预算方案。在具体操作中,要考虑到以下几点。首先,发挥3D模型的功效,可对机电工程安装方案进行优化,保证各项技术参数符合要求,同时,还能对不合理的参数及时做出调整,提高建模的准确性与时效性。其次,施工人员正式进行工程安装时,需将这一模型作为参考依据,严格遵循安装标准和规范进行操作,减少不必要的风险。再次,采用BIM技术对数据进行仔细分析与精准化处理,及时发现安装在安装中遇到的问题,对不合理的参数及时进行调整,规范施工人员的行为。最后,及时反馈数据,各部门要及时进行沟通,了解施工中的问题,积极总结经验,针对问题制定相应的解决对策。同时,要及时对施工成本进行优化,确保成本得到有效的控制^[5]。

3.8 对施工进度的模拟控制

影响施工质量的因素有很多,施工进度也是不容忽视的内容。在质量控制中,需将施工进度控制放在重要地位。当前,技术人员会采用P6、Microsoft Project等软件对施工进度进行有效的管理与控制,这些软件均隶属于BIM技术范畴,其不仅可以保证规划工作更加精准高效,还能对各种复杂的工序进行有效的控制,对各项资源进行统筹规划,改进二维图纸中存在的不足。

将BIM技术与施工进度相结合,就可对施工现场的各项信息进行全面扫描与采集,根据这些信息制作专门的3D模型,这样就能展示出项目的具体情况,使施工人员更好地了解施工进度,严格按照计划要求开展工作。

3.9 施工技术交底与施工质量跟踪

当施工方案得到进一步优化后,同时利用BIM技术开展碰撞检查,发现没有问题,就可开展技术交底工作:一是仔细分析当前施工中的质量问题与注意事项,以及施工要点,使施工人员能够熟练掌握,谨慎操作。同时,明确施工难点、重点和隐蔽工程,避免出现遗漏。二是将BIM技术与技术交底工作相结合,构建三维工程模型,使施工人员在第一时间了解工程信息,准确操作^[6]。

技术交底工作完成后,就要对机电工程质量进行全面的监督与测量。要运用专业的BIM软件查看建筑模型,随时了解安装要求与安装信息,一旦发现问题,就可在第一时间进行调整。通过BIM技术可对安全隐患进行跟踪与分析,然后对问题进行自动化整理,帮助工作人员仔细分析问题产生的原因,提出相应的解决对策。在检查的过程中,借助BIM技术还可构建专门的问题资源库,自动将问题资料进行整理,为后续工作提供参考。

综上所述,将BIM技术与机电安装工程有机结合,不仅可以优化设计方案,还可对成本和施工进度进行有效的控制,从而实现对工程质量的控制,提高工程的效益。工作人员要熟练操作这一技术,将这一技术渗透到工程的每个环节之中,这样不仅可以有效发挥BIM技术的优势,还能对每个环节进行优化,全面保证工程质量。

参考文献:

- [1] 蔡坤洪.基于BIM技术的住宅机电安装工程质量控制[J].中国建设信息化,2023(22):70-73.
- [2] 穆建鹏.BIM技术在建筑机电安装工程施工质量控制中的应用[J].石材,2023(11):80-82.
- [3] 杨龙龙.基于BIM的机电安装工程施工质量控制方法研究[J].工程与建设,2023,37(02):788-790.
- [4] 党晓光.BIM技术在机电安装工程中的应用[J].南方农机,2022,53(15):190-192.
- [5] 贾淑明,刘君.BIM技术在机电安装工程中的优化应用[J].兰州工业学院学报,2022,29(02):42-45.
- [6] 李雅妮,何宏凯,李丹丹.BIM技术在机电安装工程施工中的应用研究[J].房地产世界,2022(01):128-130.